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Tafel 1

Geometrie

Formeln zur Inhaltsberechnung von Flachen v. Korpern

Dreseck :
Gmmd/;';y/b =g, ﬂo}e =N, Flache=F,
= . . = 2 " = 2F_
F-5ft, .32, hesf,
gt g B+d) = 180°= 2 rechte+

Gleichsertiges Drejeck :
Seiten=a=b-=c, ya=¢B3=4y= 60;
F- _;?_’y,? = 0,433a% V3:1,73205.

genaver 0,4330125. a2
b'—' ‘/az—_gf = ‘/‘aa—-.‘%._’-
h-2V3 = a.0,866025.

Glerchschenkliges Dreieck:

Grundlinie =a , glercheSerten=b
F-2V(20+3) ﬁ:)&-ey =2)16+2)(6-2)
h=Vor2*, h-V(6+2) (b-2);

Unglerchsertiges Dreieck :

JSerten a,bunde, .s- ¢?+2b+c
I'-Vis(s-a).(5-8).(5-¢) .
frechtwinkliges Dreieck: ¢a-90;

Hypothenuse = a, Katheten=0, c,
=~ |, I-bc, alb+ch a-Vee3
AR Tp—— b-Vate?, c=Va-b>
—x  Quadrat: Seite-a, Diagonale=DD,
F=a.a-a? a=-Vr.
D= Vara'=Vza*-al/z-a 14142.

£ Poetralt




Rechteck:
JSeiten & und b, D/agona/e =D,
F =a. 6 a=- —6—- P b = -E-

D= \/a’+b’
Parallelogramm:,

Grundlinie = g, Hohe reab[wmk//
¥ suf Gmna'/m/e =N,

F= g})’ g -g:'; .’l‘y- y

fhombus :
Gleiche Je—/?en-a zfaggna/enﬂuﬂ 1
F=-asin«, F- __2_' £
D=2F . D-2F. ’
Dz /! "Dy
Irapez:

Parallelseiten= G und g, Hohe =,
Diagonalen =D, ynd D, ,

IT=-22’32-]I, {dfﬂ+]+5-4R

Jrapezord :

piagonale A C, rechtwinklig darauf
* deHohenh,und h,

F-AC.h+h,, _g.ﬁ,'f -

el L

Polygon | R | r 5 F n

Dreieck 0.577810.289 8| 1.732R0d.3.463r|0.4338 0d.1. 299 i*
Quadrat |0.7078|0.500 8| 1.4/4 R,, 2.000r| LO00S* ,, 2.000 R
Fiinfeck 0.8518|0.688 8| 1.176 R,, 1.453r| 1.7218* , 2.378R»
Sechseck 1000 8|0.866 S| 1.000OR,, 1.165r|2.5988* ,, 2.598 A"
o Siebeneck |11528|1.038 8]0.868R,, 0.963r|3.6348" ,, 2.736 A
e Achteck 130781 208 8|0.765R,, 0.828r| 4.8288 ,, 2.828 A
‘R’/@ S, Neuneck |1.4628|1.374 8{0.684R,, 0.728 r|6./1828* ,, 2.892
Radlius des UmSehrie= | Zehneck | 1618 8|1.540 8| 0.6/8R,, 0.649r|7.6948" ,, 2.939 A
benen Kreises = R Elfeck 1775 8|1.704 8| 0.563R ,, 0.587r|9.366 82 ,; 2.973 M

Radjus d.eingeschree - "
_benen Kreises = 1°. | Zwolfeck |1.9328|1.866 8|0.5/18R,, 0.536 r|11.1968" ,, 3.000 R}

£.9Men
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7afe/ Il
Unregelmassige Vielecke oal flichen:

Die Flache kann berechnet werden aurch Zer-
/egung des Vielecks 1n Drerecke mittels Diago-
nalen u.Summierung derermitte/ten Drerecks-
fiachen, oderauch durch Einteifung in Trapeze
u.Oreiecke vermittels einer passend gewahlten
Abscisse und rechtwink/ig auf diese errichteten
Koordinaten der Eckpunkte, Summierung des
ermittelten Jnhalts dieser Trapeze v. Dreiecke.

Durch Zerlequng in parallele Strerfen von
| gleicher Breite x und mittl. Hohen hh,....H,.

L2 T P-x(R+h,....+h,).

Arers.: Durchmesser = d, Faoius - 1,
Umfang = p, /nhalt = I,
P =2ri=dil=0d.3,14159,

F- n”ﬂl‘=.%;fl’.’= 0,785 2

r-VE - 0564 F.

d- 2. Vy_ﬁ. = 7,728/ F'.
Arerssektor. (ABC)

Raaius=r, Bogen=b Zentriwinkel - It

e - ———
b = ——

e o -

Y 3
- - _r2an _ b.r
A 8 F-ZL355 2
iy /F 360 _ b . 780 .
r- JT. n g '
n-360.F _ b 4,

rmw " T rir

- __’_'E...l'-'-' .ﬁ.
O-2rT 505 = DI 726 1

\‘ ”lekf'ef:?.' 503@/7:& = .W'p’ [lache = I;, %E_’_'f
-* Viertelkreis: » b+ _9271', = r?,

.If ’
B Kreisabschnrtt:

TR, Jenne=s, Hohe-h, F-3sh.
AT R e L s
2, S-2|/h(zr-lz ; raﬁ Fah

£ achen.
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Tafel IV
Kreisring.:
Aeusserer fadius = R,

: nnerer Ragivs = r,
dy F = R*M-1r2Jr. = 7(R+r).(R-r).

wenn d = raadiale Breite des /rre/.sr/ﬂg&
sorst F=9(2r+d).d,

Kre/sringstuck (Konzentrisch)
Aeusserer Radius = R,
/nnerer fadius = r)
Zentriwinké/=n, radliale Brerte-d,
F = (Ryrr m_(ﬁ—zywo ;

ﬂ(}?v‘lj o _(}? den 0.0087,

_Ellipse : Halbe grosse Axe-a,
) Halbe kleine Axe=b,
flache I = Q. b. 7T,

Ell/jptischer fing.
O //a/be Axen deraussern £llipse=a, b,
% fHalbe Axen aerinnern £Ll//jpsé-imn,
rléche:F = orfab-mn).

h
Y, fé;;/" Parabelsegment ECF .
* F-2sh, s5-FEF,

Paﬂaée/f/a che CAC?:
7- 2 Cc AB,

Hyperbe/segment ABC:

Sehne = a ; /7’(5/76 /¥
F’ (annéhernd j 8 b,

Llycher |
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Jafel V
Wurfel :

Soite -8, Inhatt = K; Oberfléche- O
H=83 0=065%

S= |'/"K
ﬂiqgona/e = D-1/352 = SV3 =
S.1,732050 .
Paralle/flach :
Lange -1, Breite-b . Hihe-Fk,
Inhalt -H =101 . "

Oberflache = 0 =2.(16+Lh+b.k)
Frisma.:

Grundflache « G, Hohe =/t .
Inhalt = K = G.h .

Oberflache @= Umfang der Grunds
flache Uxh+2G .

Schiefabgeschnittenes Frisma:

Flacheninhalt des senkrechten Quer =
schnitles = &,

Lange derHanten = h hh,.. . . .. h,,

/nhalt K= G . h,+h, 7}!{3 oy hp

Ber mehr als 3 Kanten ist das Frisma regelmassig
oder hat dasselbe wenigstens Arensymecrie.

Pyramide.

Grundfiache = &, Hohe =h , .
= G-h . - JK = 3 .
A - B / G’ « D

Mantel M = Umfang der Grunaflache U x;’J,-
Oberflache Q= M+ (x .

Abgestumpfte Pyramide:

Farallele Endfidchen= &g, 1hrAbstand=H,
thre Umfange Uu, Mantel M= U3 4. Ay,

K=_£!_{G+g+‘/Gg); 0-M+G+9g,
Obelisk, Wall (regeimissiy au@wcﬁz)’t&'(er//aaf?ﬂ)
K- F’Iz[(‘?ma,) b+(2a,+a) bJ.

o Aores
136



A

|
;; l 1B
— & TP

_Cylinder (Walze)

—

Jafel W

Raous =1, Jurchmesser=d, Hohe=F

Inkalt A= I'Jrijz' oder LT
r=Vi: 2

Mante/ = 2ra.k oder d Tl .

Qberfiéche = 2rx(r+h) oder dT(d + ).

Jehierabgeschnittener Cylinaer:

Grasste Hohe =/, kleinste Hohe =R,

_Cylinderhuf:

/nhalt K =r‘1.'_/i£_ll_ mg%@

Mantel = r3t(H+h)
Hohlcylinder (Rohr):

/nnerer Raais =r,

Ausserer Ragius- R , lange =1,
Wandstarke =8 = R-r,

inhalt K = x.1(R*—r2), ooer
K=T71s (2R-s)ocer ZLS (2r+8).

Radius der Grundflache = 1,
Hohe des Hutfes =h, Mante/=2rh.
nhalt: K = r2h.

/l’ege/ :

Raaius der Grundfiache = r.

Hohe = h , Se/te=s - Vri+ RE,
Mantel M = rrVri+ B oder (1S,
Oberflache = I r*+ rit.s oder PI(r+S)

oder = AT (r+VIi+ %) .
Inhalt K = 5rimh

r- VI heag

Abgestumpfiter Kegel:

Raalen gerparallelen Endflachen =R und r,

Qurchmesser-Dund d, Hohe=h, Seite - s,
Inhatt K=4gh (R+Rr+r’)
Mantel M = JTs.(R+r).
Oberfliche O =JT[/R*+r*+(R+I)s/.

£loohan |
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Tafel Vi
Kuge/:

Raaius =r, Qurchmesser-d,,

Oberflache 0= 4P = 1256617, oder AT
nhalt K =4ra = s, 7891'3 K- % r,
» IK= i}ZC = 0,5236.d3.

Radlus 1 = -\ 2 ; rﬂ?q%{.
Hohlkugel:

Aeusserep Radius =R . innerer=nr,
Aeusserer Durchmesser = D, innerer-dl,

mhatt K= 2 (R 1) - 2/ D*d’)
Hugelsektor:

Raaius der Hugel = r

Begrenzende Aalotte, Hohe =h, Durchm=c,
Jerflache O = Zx( 4k +c)

nhalt H= 2 i h=2094rh
Hohlkugelsektor.

_HAugelsegment ( fugelkalolie):

Aeusserer faoius = R innerer = r
Wonaaicke = R-r - §, r-<2+47 a +4/r"

mhait H="2,0942 (ﬁ” ry

faaus derHugel = r,

Raadis der Orundfiache - & .

Hohe der Halotte = It ,

Oterflsche « O = 2 ek = A (a*+h*)

Inhatt K = LI (3a°+k2) ooer
=LIh* (5r—1r)

Hugelzone :

Hohe der Zone < , Radius der Kugel = I
Radjus dger Endflachen = a und b,

Mantel M= 2rith , Qberflache O =M+aX +8°X;

Inhalt K= -6’—.711 (2a*+36*+h?*).
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latel vill
_Cylindrischer Ring :

Radius des kreisformigen QYuerschnittes = 1,
OQurchmesser des Ringes = D, Radius= R ,
nhalt i = 2IF°Rr? = 2,467 Dd?

Oberflache O = 4 I°Rr = 9,87 Dd .

Kubel:

Die unter sich parallefen Endflachen sind
Ellipsen mit den Halbachsen A B unda,b,
Hohe zwischen den Endflachen = R .

Inhalt K = LICh[2(AB +ab)+Ab+aB].
Ellipsoid:

Bezeichnung der 3 Halbachsen=a. b. e,
Inhalt K = ‘;!3'" Hab.c = sr189abe.

Fass:
Jpunddurchmesser=D, Bodendurchmesser=d,
Hohe (resp. Lange <R,
Inhalt =L TCh (2D%+d?),
H=75%Th.(2D*+Dd +2d?),

Regulare Polyeder:

Jetraeder : (4 glerchsertige Drejecksflachen)
lange der Kante =a , Oberf] O~ a'y3-1732a"

inhalt K = %a’'yz = o,11785 &’

Oktaeder : ( & gleichseitige Dreiecksflachen)
Kante=a , Oberfl 0= 2a*y3 =3,46410168"
Inhalt K = 53"1 /2 = 0,4715045 &°

Dodekaedenr: ( 12 regelméssige Fiinfecke )
Kante=a, 0=3a°V25+ 10V5 = 206457298"
nhalt K =2 (15+7Y5) = 7,663119 a°.

[kosaeder: (20 gleichseitige Dreieckstléchen)

fante=a, 0 =53'V3 =8,6602545 a".
=597 - 3
Inhalt i 2a (3+V/5)= 2,181695 8°.

£ Pochon
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